

Předplatné:

miště s dodávkou do domu.....\$1.00
V miště, s dodávkou poštovní.....\$1.00
Ostatní pro Spojené Státy a Kanadu.....\$1.00
Čech.....\$1.00

Ohlášky.

Uvědomění a různé ohlášky uveřejňujeme pouze za, když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obvyklejší velikosti, nepřesahující 1 palec, účtujeme 75 centů za řádek. Za různé ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiná, účtujeme 1.00 1.00 palec za každé uveřejnění. Pochybné případy předložíme k rozhodnutí redakce. Jak velké ohlášky mají si přiložit. Ceny ohlášek na delší dobu oznámíme se odděleně na žádání.

Zásilkou peněz

Nejbezpečnějším, když se koupí na poště, je expresní "Money Order" a tje nám se dáje. Též v registrovaném dopise, aneb po "českou bankovní" jest záležitost. Když chce platit "cheque" na bank, neboť peníze 30 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekcí, aneb at' koupí směnkou drahu na Omahu, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přijímáme též 1-2 centové kofky. Všechny záležitosti necht' jsou řešeny pod jednoduchou adresou pouze takto:

Pokrok Zápádu, Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 13. září 1905.

PŘEDVOLBY PŘÍŠTÍ ÚTERÝ, DNE 19. ZÁŘÍ, od 8. hod. ráno do 9. hod. večer.

POVINNOSTI KAŽDÉHO RÁDNÉHO OBČANA jest, aby se předvoleb účastnil a hlas svůj odevzdal pro muže řádné, schopné a poutivé.

PAMATUJTE, ŽE V PŘEDVOLBÁCH bude rozhodnuto o těch, jimž má býti svěřena správa záležitostí okresních. Bude to vaše více, budou-li v předvolbách navrženi mužové schopní, nezkušení a mužové neschopného charakteru.

VAŽTE SI ÚRADNÍKA SCHOPNÉHO, poutivého a osvědčeného. Jest-li s některým dosavadním úředníkem spokojeni, stůjte při něm věrně, ucházejte-li se opětně o vaši podporu. Trpká zkušenost mohla vás již poučiti, že poutivých a zájmů poplatnictva dbalých úředníků jest málo. Máte-li tudíž několik úředníků dobrých, važte si jich!

BRASILSKÁ VLÁDA NABÍDLA \$2,000,000 odměny tomu, komu by se podařilo vynaléztí lék proti suchotinám. Není pochyby, že o získání odměny té pokusí se mnozí, avšak otázku jest, podaří-li se někomu skutečně odměnu tu získati. O vynalézání prostředku proti zhubné nemoci té pokusili se již četní proslulí lékaři, avšak marně. Podaří se to vůbec někomu?

ANGLICKÝ TISK, KTERÝ PO CELOU válku rusko-japonskou stál věrně při svém spojenci mikadovi, rozblásl do světa sensační zprávu, že mezi carem a mikadem uzavřena byla tajná smlouva, na jejíž základě prý car sám ze svého obrovského soukromého jmění Japonsku válečnou náhradu v obnosu \$500,000,000 vyplatí. Tajná smlouva ta byla prý uzavřena k radě německého císaře a prostřednictvím japonského vyslance v Londýně a německého vyslance v Petrohradě za pomoci krále Edwarda. Zprávu tu Witte i baron Komura rozhodně popřeli. Iau, anglický list u vymyšlení všelijakých těch "kachen", jest pravým místrem.

NESTYDATÁ AŽ LÁSKA PÁNŮ AMERICKÝCH ku kosockým Japončikům v posledních dnech ochladla a možná dost, že kochiči láska ta zvrhne se v brzkou v krutou nenávisť. A proč to? Iau, Japončiči v Tokiu a jiných městech japonských, nespokojeni prý s mírovou smlouvou, uzavřenou v minulých dnech v Portsmouthu, dali nespokojenost svou na jevo mikadovi a rádcům jeho a při té příležitosti odváhila se též útoky na Američany,

díleci návštěvou v Tokiu, a spálili několik kostelů, zbudovaných americkými missonáři. Násilných činů těch dopustila se vzbouřivší se lůza, avšak uražení Američané činí za ně zodpovědným celý národ.

MÁLOKOMU BUDE ASI ZNÁMO, ŽE "otec vlasti" Jiří Washington, v roku 1759 vlastnil 50,000 akrů pozemku. To bylo na 16 let před tím, než byl ustanoven vrchním velitelem osadního vojska a 30 let před jeho zvolením za presidenta. V roku 1787 měl Washington na několika svých farmách pod 580 akrů trávy, pod 400 akrů ovsa, pod 700 akrů pšenice a pod 700 akrů jiného obilí. Se svými 50,000 akry pozemku, 112 kravami, 500 ovci a 250 černochy byl svého času Washington bohatším mužem než jest v přítomné době boháč vládnoucí \$10,000,000. A přece, ač tak bohatý, zvolen byl Washington za vrchního vojévůdce a později i za presidenta. Zdáli by nyní boháč takový dosáhl zvolení za presidenta? Pochybuje více!

Vzbouření v Japonsku.

Zprávy o vážných nepokojích v Japonsku a o násilí chýtrý proti vládě, jakož i o urážce a podniknutém útoku na občany americké v Tokiu a jinde vzbudily ve Spoj. Státech nejvyšší úžas a nebylo by opravdu divu, kdyby dosavadní sympatie lidu amerického změnily se v zášť a nepřátelství proti Japonsku. Výjevy, odehravší se při shluku luzy, daly by se spíše očekávat v nejtemnější části Číny nežli v Japonsku, kterýžto stát byl stavěn na stejný, ne-li vyšší stupeň se vzdělanými národy západními. Ony podávají nejlepší důkaz, že ve velkých městech stále jest ještě nevědomá a surová tílida lidu, než i potom nedalo se myslet, že by smýšlení to bylo protiamerické, jelikož žádná země nedluží Spoj. Státům více než Japan.

Tajemné jsou příčiny těchto protiamerických demonstrací. Možná, že měly tyto původ svůj ve skutečnosti, že smlouva mírová podepsána byla v této zemi, nebo že vzbouřenci popuzeni byli k činům násilným, zvláště proti Američanům, poněvadž se domýšlejí, že Spojené Státy to byly, jichž nátlak na japonskou vládu přiměl vyslance k podepsání smlouvy. Než příčiny tyto jsou nedostatečné a nevysvětlují uspokojivě původ výbuchu toho. Jednak Spojené Státy nejsou zodpovědný za podepsání smlouvy v této zemi a jednak, byl-li i nátlak učiněn, jest to jenom důkazem, že měla japonská vláda moudřejší rádcé v cizině než doma. Pravdou asi bude, že nátlak od Anglie byl daleko mocnější než oien od Sp. Států.

Vysvětlá dosti jasně z rozrušených poměrů nyní v hlavním městě japonském i v jiných městech panujících, že Japonsko bylo již pro mír zralým a muselo jej uzavřít a že za toho stavu národního citění nebylo ani moudré ani vhodné vésti válku dále. Jedinou omluvou, již možno uvéstí pro takové hanebné jednání, jest, že ti, kteří jsou příčinou nesnázi, nejsou těmi, již bojovali v bitvách Japanu. Jako vojín američtí po skončení občanské války smířili se s poměry a sbratřili se vespolek, tak vojáci ruští a japonští byli smířeni a přivřeni pro mír. Oni znali strasti válečné a byli spokojeni se skončením války, leč by dobrá a postačitelná příčina nevyžadovala, aby v dalším boji bylo pokračováno. Možná, že čas ukáže, že uzavření míru, nezálcež na tom, kde nebo kdy uskutečneno, bylo nejšťastnější věcí, jež se mohla Japonsku přihoditi. Nejrozvážnější muži, již přetřásali situaci, shodují se v tom, že se žádným způsobem

nedala na Rusku vynutiti velká náhrada válečná. I tehdy, když by bylo ve válce pokračováno a Japonci dostali se až do Charbinu, nebylo by Rusko o nic volnější zaplatiti náhradu než nyní.

Jest to nanejvýš smutné, že se musela lůza zachovati takovým způsobem a poboutiti veřejné mínění ve Spoj. Státech, když Japan ještě tolik potřebuje pomoci a nemůže se po ní ohlídnouti jinde vyjma v Anglii. Potřebuje peněz k nahrazení škod, jež si musí opatřiti půjčkami, a půjčky tyto od počátku války činěny byly v této zemi a v Anglii. Bez jejich finanční pomoci Japan nemohl nikdy zvítěziti nad Ruskem. Nejlepší, co může býti řečeno o Japonsku, jest to, že se vyvinulo značně v průmyslu i hospodářství, jež však nyní potřebují zlepšení a zdokonalení. Jeho lid jest nápodobivý a čilý a může ještě zvětšiti výrobní své zdroje a zhotoviti značné zásoby tkaných a jiných látek. V tomto směru může býti Japonsko jednoho dne soutěžníkem Anglie i Spojených Států, a až se plně vyvine, bude moci unésti velký díl aniž by muselo býti odvislým od země jiné. Než po nějaký čas musí se ještě ohlížeti po půjčkách za hranicemi. Jak se věci nyní mají v Japonsku, nedá se očekávat, že by lid ve Sp. Státech koupil nové japonské dlužní úpisy. Jest to trudná doba zkoušky pro vládu japonskou.

Zlaté doly nebrasské.

Dle úředního odhadu těžby zlata a stříbra ve Spojených Státech v posledním roce obnášela cena těchto dvou kovů počítaná ve zlatě \$114,239,138, z čehož \$80,723,200 připadá na zlato a \$33,515,938 na obchodní hodnotu stříbra vytěženého. V předních zlatonosných státech bylo vytěženo vzácného kovu toho následovně:

Table with 2 columns: State and Value. Colorado... \$24,395,300; California... 19,109,600; Jižní Dakota... 7,024,600; Utah... 4,215,000; Montana... 5,097,800; Nevada... 4,037,800; Idaho... 1,503,700.

Na území Aljašku připadá \$9,034,200 a na Arizonu \$3,343,900, čili úhrnem na tyto státy a území \$77,761,900, takže na ostatní státy zbývá něco méně než \$3,000,000.

Obilí v Nebrasce za rok 1905, dle výpočtu zkušených odborníků, jest odhadnuto následovně:

Table with 3 columns: Crop, Bushels, and Price. Kukuřice... 275,000,000 @ \$123,750,000; Pšenice... 50,000,000 @ 37,500,000; Ovesa... 60,000,000 @ 15,000,000; Žito... 10,000,000 @ 5,500,000; Ječmene... 6,000,000 @ 1,980,000.

Celkem... \$183,730,000

Tyto číslice brány jsou na základě říjnových cen v Omaze— korna po 45c., pšenice po 75c., oves po 25c., žito po 55c. a ječmen po 33c. buší. Odečteme-li od celkového obnosu dopravní výlohy a výdělek obchodníků na základě 25 procent tržní ceny, celkem asi \$45,932,500, zbudě čistý výnos za obilí \$137,797,500. Počítáme-li cenu koray na farmě po 30c., pšenice 65c., ovesa 18c., žito 45c. a ječmene po 25c., obdržíme následující tabulku ceny čistého výnosu obilí na farmách:

Table with 2 columns: Crop and Price. Kukuřice... \$82,500,000; Pšenice... 32,500,000; Ovesa... 10,800,000; Žito... 4,500,000; Ječmene... 2,100,000.

Úhrnem... \$132,400,000

Číslice tyto jsou nejlepšími důkazem, jaké bohatství skýtá žirná Nebraska ptičinlivým rolníkům. Úhrnná cena nebrasského obilí, i při nejnižším odhadu, jest o \$14,000,000 až \$19,000,000 větší než úhrnná cena všeho zlata a stříbra vytěženého ve Spojených Státech

během nanejvýš úspěšného roku v dolování. Úhrnná cena úrody kukuřičné v Nebrasce jest větší o několik millionů než úhrnná cena výnosu všech zlatých dolů ve Spojených Státech.

Cena letošní úrody pšenice v Nebrasce jest asi o půl millionu dollarů menší než cena všeho stříbra vytěženého ve Spojených Státech v posledním roce a kdyby do pravna byla do Omahy, byla by cena pšeničné úrody nebrasské o 50 procent větší než cena všeho stříbra vytěženého ve Spojených Státech.

Při tom nesmí se zapomínati, že vedle obilí rodí Nebraska hojně sena a brambor a že i drůbežnictví a mlékařství ve státu našem přibývá hojný výdělek. Za produkty výše uvedené stráž se při nejnižším odhadu zajisté na \$25,000,000, kterýžto obnos s oním za obilí podává jasný důkaz o žirnosti státu Nebraska a o možnosti rolnictva nebrasského, jež za plodiny své hospodářské stráž nastává jistým rokem báječné sumy peněz.

OMAHA.

Pan Frank Kletečka, obuvnický mistr v Valentine, Neb., navštívil nás v pondělí. Jak s námi sdělil, přijel si do Omahy pro milovanou svou choť, kteráž asi před měsícem podstoupila v methodické zdejší nemocnici nebezpečnou operaci na slepé střevo, jež se zdálo. Paní Kletečková touží již po útulném svém domově a pan Kletečka doufá, že si ji bude moci bez nebezpečí vzíti domů. Přejeme p. Kletečkově, aby se v brzkou trvale uzdravila!

Minulý čtvrtek odpoledne překvapil nás návštěvou svou zámožný farmer p. Aug. Papež majitel rozkošného hospodářstvíčka asi míli za Albright. Na důkaz, že novému svému povolání věnoval se s láskou a přesvědčením, přivezl nám dva obrovské vodní melouny, jež sám vypěstoval. Jeden meloun ten postačil úplně k nasycení členné vesměs dospělé rodiny "Pok. Záp." Jak s námi přitel Papež sdělil, urodilo se mu tolik zeleniny, že mu při nejlepší vůli není možno všechnu skliditi. Pan Papež zbudovatel si rozkošné obydli, a zařídil je veskrz moderně. Nynější povolení zamlouvá se mu prý velice. Uvěřili jsme mu bez mučení.

Dr. Kalál vrátí se již ze svého delšího výletu vesel a zdrav a jest opětně hotov posloužiti všem krajanům, kteříž by pomoci jeho potřebovali. Dr. Kalál navštívil s mladou svou choť rodiče své ve Verdigre Neb., projel se okresy Boyd, Holt a okresy sousedními, podíval se též do Jižní Dakoty a bavil se všude znamenitě. Zvěře nastřílel prý tolik, že by jí byl mohl zásobiti několik největších hotelů a restaurátů omažských. Svěží venkovský vzduch žel prý jemu i jeho milené choti znamenitě k duhu.

Pan Fr. Soukup ml. bydlící v č. 1916 již 13. ul., kterýž díle s rodinou svou celý měsíc navštívil u tchána svého p. M. Scheinosta, zámožného rolníka u Gross, Neb., vrátil se domů minulou nedělí. Sdělil s námi, že byl svědkem dojemného shledání se rodičů Scheinostových s dávno opíkanou dceruškou Josefou, nyní p. Wippnerovou. Manželé Wippnerovi usadili se v Butte, kdež jest p. Wippner zaměstnán u strýce p. Ant. Scheinosta. Panu Soukupovi i rodině jeho líbilo se u přátele znamenitě.

Bleskurychle roznesla se ve čtvrtek českou Omahou zpráva, že pan Josef Havlíček s choť svou vrátil se sem ze staré vlasti po šestém tam pobytu. Zpráva ta

prekvapila velice četné přátele a známé vážených manželů Havlíčkových, neboť, ač se vědělo, že se chystají na zpáteční cestu do Ameriky, přece téměř nikdo netušil, že tak brzy mezi nás přibudou. Jak s námi p. Havlíček sdělil, vedlo se mu v Čechách dobře, avšak touha po nové vlasti, kde ztrávil nejlepší svá mužná léta, byla přec jen mocnější, než všechny přátelské styky a láska i vážnost, jaké se u spulobčanů svých těšil. Pan Havlíček v březnu prodal hezké své hospodářství za výhodných podmínek, vymínil si však tam byt až do 1. září. Před 3 měsíci rozstoupal se otec jeho p. Vác. Havlíček, bydlící ve Vojnovu Městci, kterýž, ač již kmet 88letý, přec ještě samostatně hospodařil. Nemoc otcova zdržela valně odjezd p. Havlíčka. Dne 24. srpna rozloučil se p. Havlíček se staříčkým svým otcem a již dne 25. srpna ráno nastoupil s manželkou svou cestu do Brem. Zde 29. srpna vstoupili na loď Kaiser Wilhelm II., dne 5. září přifýli do New Yorku a ve čtvrtek, 7. září, do Omahy. Rádost ze šťastného návratu jeho do druhé vlasti zkalena byla truchlivou zprávou, že otec jeho dne 25. srpna večer skončil a dne 27. srpna byl uložen k zaslouženému odpočinku. Manželé Havlíčkoví ubytovali se prozatím u vážené rodiny Zelených a hodlají si poněkud odpočinouti, než si začítí buď nějaký obchod aneb si zakoupí nějaké hospodářství. Vítáme srdečně vážené manžely Havlíčkovy do našeho středu a přejeme si, aby se jim mezi námi zalíbilo. Přítel Joe nás ujistil, že co nejdříve vyličí v "Pokroku" zkušenosti jakých v Čechách nabyl, jakož i cestu svou do Ameriky.

Minulého týdne došly konečně hlasovací stroje, které pro Omahu a So. Omahu objednány byly. Jest jich celkem 79 a z těch 12 určeno pro So. Omahu. Stroje byly dopraveny do městské síně, kdež složeny byly v přizemí. Registrátoři a soudcové při volbách vyzváni byli oběžníky, by dostavili se po tři dny do zvláštní schůze, v níž dostane se jim instrukce a poučení v zacházení se strojem. Dále jest úmyslem rady umístiti stroje tyto hned při primárních volbách do jednotlivých hlasovacích míst, tak aby obecnstvo mělo příležitost stroje ty si prohlédnouti.

Tom Tierney, 23letý zednický pomocník, přišel o život ve čtvrtek odpoledne. Týž zaměstnán byl při stavbě velké obchodní budovy Craneovy na ro. a Harney ul., kdež na kolečku dovážel cihly na 6. poschodí. Nešťastnou jakous náhodou uklouzla mu noha a on, ztrativ rovnováhu, sřtil se stěmhlav dolů, dopadnuv hlavou na první podlahu, kdež zůstal bezduch ležeti. Tierney byl svoboden a do Omahy přijel před krátkým časem z O'Neill, Neb.

Nová telefonní společnost prohlásila min. týdne výhody, které poskytne, pakli obdrží výsadu na zavedení telefonů v Omaze a So. Omaze. Ujišťuje, že poplatek za telefon obnášel by sotva polovici nynější ceny a mezi jinými výhodami nabízí také bezplatné spojení Omahy se South Omahou.

Krajan p. Fr. Zmrhal koupil si v těchto dnech pěknou residence, č. 2313 již. 20. ul., za \$1,500 od firmy S. E. Rogers' Real Estate Co.

Josefa Šlogrová, č. 1433 již. 14. ul., nabízí osvědčené služby své ct. dávkám. Jest v oboru svém úplně obeznalá a prakticky zkušená a věnuje každé matce až úzkostlivou a spolehlivou pomoc a obsloužení. Obráťte se na ni v pádu potřeby.